

жетов областей и г. Минска, бюджеты большинства областей исполнены (по ожидаемому исполнению за 2012 г.) с дефицитом: Брестской области – 0,7 %; Гомельской области – 0,5 %, Гродненской области – 0,8 %, Могилевской области – 0,8 %. Это подтверждает необходимость совершенствования межбюджетных отношений с целью укрепления собственной доходной базы местных бюджетов и обеспечения нулевых уровней дефицита консолидированных бюджетов областей и г. Минска.

Для успешного решения задач бюджетной политики все названные меры должны реализовываться в комплексе.

Литература

1. Отчеты об исполнении местных бюджетов РБ за 2012 год (МФ РБ);
2. Проект Закона Республики Беларусь «О республиканском бюджете на 2013 год».

ОСОБЕННОСТИ ФИНАНСОВ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ, НЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

И.В. Сорокульская, ст. преподаватель, УО «Полоцкий государственный университет», Новополоцк, Республика Беларусь

Существуют многочисленные особенности финансов домашних хозяйств, учитывая которые можно повысить уровень организации финансовых отношений в Республике Беларусь, с целью увеличения уровня благосостояния населения нашей страны. Домашние хозяйства, не осуществляющие предпринимательскую деятельность, обладают следующими особенностями организации финансовых отношений:

1) Посредством финансов доходы домашних хозяйств в основном формируются за счет заработной платы. Следует отметить, что заработка плата в качестве источника финансовых ресурсов характерна только для домашних хозяйств, для предприятий – это затраты, включаемые в себестоимость продукции, для государства – это расходы государственного бюджета.

2) В сравнении с организациями, домашние хозяйства имеют возможность получать дополнительный доход от личного подсобного хозяйства, что сокращает расходы, осуществляемые домашним хозяйством, на покупку продуктов питания. Отношения по поводу движения ресурсов в личном подсобном хозяйстве наряду с натуральным потреблением приобрели денежный характер, что позволяет их отнести к финансовым отношениям домашнего хозяйства.

3) Поскольку домашние хозяйства являются конечными потребителями произведенных в обществе благ и услуг, то часть финансовых отношений домашних хозяйств является завершающими (конечными) в непрерывном процессе перераспределения финансовых ресурсов и доходов в экономике. В состав фи-

финансовых ресурсов домашних хозяйств входят конечные доходы, т.е. денежные средства домашних хозяйств, предназначенные к обмену на товары и услуги, в отличие от доходов коммерческих и некоммерческих организаций, которые требуют дальнейшего перераспределения.

4) Отношения между членами домашнего хозяйства, возникающие по поводу формирования и использования доходов домашних хозяйств, не регламентируются какими-либо правилами и нормативно-правовыми актами, а осуществляются по согласованию между членами домашнего хозяйства.

5) Финансовые отношения домашних хозяйств по поводу распределения и использования финансовых ресурсов и доходов домашнего хозяйства осуществляются с целью наиболее полного удовлетворения потребностей его участников, в отличие от некоммерческих организаций, которые производят расходы для улучшения деятельности, ради которой они созданы, и коммерческих организаций, расходы которых осуществляются прежде всего, с целью получения в дальнейшем прибыли.

6) В основе организации финансов коммерческих организаций лежит принцип экономической эффективности, в отличие от домашних хозяйств, распределительные отношения в которых базируются на принципе социальной значимости.

7) Как правило, домашние хозяйства не составляют никаких планов и балансов. В отличии от организаций в домашних хозяйствах отсутствует аппарат учета их доходов и расходов.

8) Управление финансами домашних хозяйств, в отличие от управления государственными финансами и финансами организаций происходит в значительной мере стихийно, самими членами домашних хозяйств или их главой, для этого редко приглашаются внешние консультанты. Внешнее консультирование, как правило, имеет ознакомительный характер и возникает у домашних хозяйств при их обращении в банк, страховые организации, налоговые инспекции.

9) Нефондовый характер финансовых отношений домашних хозяйств, расходы которых осуществляются непосредственно посредством распределения финансовых ресурсов и доходов и их использования, минуя образование фондов. Для осуществления деятельности предприятия создаются фонды потребления, накопления, резервный и именно процесс формирования и использования данных фондов носит финансовый характер.

10) Как правило, распределение бюджета домашнего хозяйства не осуществляется в зависимости от вклада каждого его участника, а определяется исходя из потребностей членов домашнего хозяйства. В отличие, от коммерческих организаций, в которых осуществляется распределение дохода пропорционально вкладу участника.

11) Финансовые отношения домашних хозяйств строятся на личной зависимости каждого члена домашнего хозяйства от других. Исходя из этого, возникает потребность формирования единого бюджета домашнего хозяйства.

12) Финансовое поведение домашних хозяйств, в отличие от организаций, базируется не на общих для всех принципах финансовых отношений, а определяется исходя из традиций, которые передаются из поколения в поколение, состава семьи (наличие пенсионеров, детей и др.), организации взаимоотношений в семье (единоначальное управление деньгами главой семьи, совместное управление бюджетом), убеждений касательно роли, которую должны выполнять каждый из членов домашнего хозяйства (например, существует мнение, что женщины должны вести домашнее хозяйство, а мужчины должны зарабатывать деньги) и т.д. Таким образом, финансовая политика домашнего хозяйства наименее формализована в сравнении с другими звенями финансовой системы.

13) В отличие от финансовых организаций, в которых расходы структурируются на потребление и накопление, расходы домашних хозяйств подразделяются на потребление и сбережения.

14) В отличие от финансовых коммерческих и некоммерческих организаций, доходы и расходы домашних хозяйств являются более взаимосвязанными и взаимобусловливающими друг друга стадиями кругооборота финансовых ресурсов и доходов домашнего хозяйства.

15) При осуществлении финансовых отношений домашним хозяйством преобладает самоконтроль, в отличие от коммерческих и некоммерческих организаций, при реализации финансовых отношений которых, обязанителен государственный контроль, осуществляемый инспекциями Министерства по налогам и сборам, таможенными органами. Контрольно-ревизионными отделами и т.д.

16) Обеспечение финансовыми ресурсами домашних хозяйств предполагает использование как собственных, так и привлеченных средств. Однако, в сравнении с коммерческими организациями, в структуре капитала домашних хозяйств наблюдается значительное преобладание собственных средств над привлеченными.

17) Товарный кредит, который предоставляется домашним хозяйствам при оказании им коммунальных услуг, является бесплатным, в отличие от прочих видов товарного кредита, которые получают коммерческие организации при отсрочке платежа за предоставленные товары.

18) Механизм воздействия на финансовые отношения домашнего хозяйства существенно отличается от воздействия на другие звенья финансовой системы.

Таким образом, финансы домашних хозяйств носят более личностный характер, нежели другие сферы финансовых отношений. Связано это, прежде всего, с целью существования самого домашнего хозяйства, которая занимается в наиболее полном удовлетворении потребностей, членов домашнего хозяйства. Однако достижения этой цели позволяет повысить эффективность всей финансовой (экономической) системы, поскольку с одной стороны, будет стимулировать развитие тех отраслей, товары и услуги которых в наибольшей степени соответствуют потребностям домашних хозяйств, с другой стороны будет достигнуто наиболее действенное воспроизведение рабочей силы, которая является одним из факторов производства, определяющим его масштабы и эффективность.